

壮阔二十年 纲丽新画卷

开栏的话

2000年8月1日,周口撤地设市。20年来周口大地天翻地覆,旧貌换新颜。为全面展示20年来的巨大成就,营造浓厚的宣传氛围,激励全市各界砥砺前行,本报即日起推出《壮阔二十年 纲丽新画卷——二十年看周口》系列专题,充分利用《周口市志》《周口年鉴》等权威资料,配以资料图片,以文图形式聚焦20年来周口经济社会发展的辉煌成就。敬请关注。

2000年

■3月1日,《周口日报·电子版》正式上线,《周口日报》网站加入国际互联网。

■5月12日,《周口日报》发表周口地区行政公署致2000年周口籍高校毕业生的一封公开信,信中鼓励学生们努力学习,毕业后回家乡共建美好家园。

■6月8日,国务院正式批复河南省人民政府,撤消周口地区和县级周口市,设立地级周口市。县级周口市易名

川汇区。

■7月4日,全区25万军民投入抗洪抢险。

■7月5日,沙河周口水电站流量2700~2800秒立方米,水位48.66米,超出警戒水位2.56米。此为全区“75·8”大水之后最大的一次洪峰。当年,市内先后遭受旱灾和水灾,直接经济损失15亿多元。为支援灾区群众早日渡过难关,全市组织开展了声势浩大的救灾捐赠活动。

■8月2日,周口撤地设市暨中国共产党周口市委员会成立。

■8月29日,漯周界高速公路周口至界首段举行开工典礼。

■11月29日,周口市第一家治理污水厂——项城市污水处理厂竣工并投入使用,日处理污水3万吨。

■12月4日,周口市七一路改建竣工。

■刘丽娟进军悉尼奥运会。在世界、亚洲、国内比赛中屡获冠军的鹿邑籍赛艇运动员刘丽娟,于10月份参加在悉尼举行的第27届奥运会,与队友合作获2000米四人艇第八名。这是我市运动员首次进军奥运会,并取得好成

绩,实现了周口体育史上的新突破。这个名次是国内迄今为止在奥运会上此项目的最好成绩。

■食用菌生产成为周口市经济新的增长点。2000年,食用菌生产遍布周口市10个县区183个乡镇。初步形成市场牵龙头、龙头带基地、基地连菌农的产业化经营格局。据统计,2000年底,全市食用菌种植达11.3万户,鲜菇总产量36.5万吨,总产值8.05亿元。

是年,全市全部工业增加值首次突破100亿元,达到106.1亿元。



2000年周口撤地设市。岳献甫 摄



2000年《周口日报》网站机房。

2002年

■1月10日,申报周口师范学院成功,周口市有了第一所本科院校。5月23日,周口师范学院揭牌。

■3月,金丝猴集团使用并注册的“金丝猴”牌商标被评为中国驰名商标。这是继“莲花”之后,周口市又一个获此称号的商标。

■3月16日,沙颍河改造正式启动。市委、市政府对沙颍河城区段治理非常重视,将沙颍河周口市城区段的治理改造列为2002年重点建设项目。其近期治理工程西起周口市大闸路,东至八一路。工程设计总投资2238.41万元。

■8月,全市农村义务教育管理体制将实行重大改革,从农民办教育转向政府办教育,由乡镇政府负责转向县级政府负责。

■市国土资源局一槌敲出地价新高。8月8日,市国土资源局成功拍卖一宗国有土地使用权。这次拍卖出让的地块位于七一路中段北侧,东邻邮政局综合营业楼,西邻电信局营业楼,南邻七一路,为周口市中心商业繁华黄金地带。

■市国土资源局一槌敲出地价新高。

8月8日,市国土资源局成功拍卖一宗国有土地使用权。这次拍卖出让的地块位于七一路中段北侧,东邻邮政局综合营业楼,西邻电信局营业楼,南邻七一路,为周口市中心商业繁华黄金地带。

段。土地面积4896.3平方米(合7.33亩),该宗地以每亩88万元起价。参加竞买的5家单位经过11轮激烈角逐,最终以每亩138万元的价格卖出。该宗国有土地使用权创造了周口市国有土地使用权拍卖价格的新高。

■公开拍卖市区道路清扫保洁权。8月6日,市公用事业局首次公开拍卖了交通路、迎宾大道、工农路南段、八一路北段、中州路北段5条道路的清扫保洁权,清扫保洁权期限为一年。

■漯周界高速公路全线通车。12月26日上午,随着周(口)界(首)高速公路的建成通车,漯(河)周(口)界(首)高速公路全线贯通。漯周界高速全长123.8公里,总投资26亿元,从1999年1月开始动工,分两期工程历时4年修建而成。

■沈丘刘湾港成为全省第一大内陆港。截至年底,该港拥有5个作业区、22个装卸泊位、1个吊机杂件码头、12个货场,总面积21万平方米,可容纳货物50万吨。2001年10月通航至2002年年底,各项规费收入达1600多万元,直接产生经济效益近2亿元,成为全省第一大内陆港。

■城市低保工作成效显著。按照国务院关于城市低保实现应保尽保的原则,当年,全市共列入财政预算967万元,争取上级转移支付资金2841万元,保证了全市低保金及时足额发放。年



2002年原沈丘县食品总厂改金丝猴集团之前。

底,全市已有34330户79551人享受了城市低保待遇,占城市总人口的7.3%,其中把50161名下岗失业职工纳入了城市低保,占低保对象的66%。基本实现了国务院提出的应保尽保目标,保障了城市贫困居民的基本生活。

2004年

■2月6日,由淮阳农民王伟自筹资金30余万元购买的一架“蜜蜂”系列轻型飞机正式投入运营。

■4月,周口经济技术开发区从中心城区西北部迁址到中心城区南部,与川东工业基地整合,享受省级开发区待遇。

■7月13日,由周口职业技术学院院长、博士张卫宪牵头承担的“生物技术处理农作物秸秆作为牛羊饲养研究与开发利用”项目,在国际上首次提出了复合处理秸秆技术,居国际领先水平。

■10月17日~19日,首届中华姓氏文化节在淮阳县举行。来自全球14个国家和地区的华人华侨、港澳台同胞、国内著名企业家和众多的传媒人士,国家、省、市党政军有关领导,与全市各界群众代表一起参加活动。

■申报中国杂技之乡获得成功。市委、市政府高度重视杂技艺术事业,2004年7月6日~8日,中国文联和中

国杂协的专家考察团莅周实地考察。经过实地查看,专家对我市杂技事业给予高度评价。7月21日,周口市被命名为中国杂技之乡。周口市成为全国唯一的一个市级中国杂技之乡。

■开行赴疆摘棉民工专列。2004年8月20日~23日、9月2日~5日,2005年8月7日,周口成功开行了周口~新疆的9个摘棉民工专列,共发送旅客1.1万余人。

■10月,周口市首次面向全国考录126名国家公务员。

(文字整理:王锦春 本栏图片由周口市摄影家协会岳霄整理提供)



2004年第一届中华姓氏文化节会徽、吉祥物、纪念邮票。



2004年周口开行赴疆棉农专列。邵大鹏 摄

2001年

■1月17日~20日,中国共产党周口市第一次代表大会在周口人民会堂隆重开幕。

■1月29日,中国人民政治协商会议周口市第一届委员会第一次会议在周口人民会堂隆重召开。

■1月30日,周口市第一届人民代表大会第一次会议在周口人民会堂隆重开幕。

■2月4日,周口市人民政府挂牌成立。

■4月1日,全市农村税费改革动员大会召开。

■联合组建周口职业技术学院。经周口市委、市政府和市教委同意,沈丘师范学校同周口农业学校、周口广播电视台、周口市艺术中专学校一起创造条件,认真筹备建立周口职业技术学院。2001年4月23日,河南省人民政府下发豫政[2001]48号文件,正式批复同意周口职业技术学院成立。

■漯周高速公路建成通车。12月15日,漯(河)周(口)界(首)高速公路一期工程周口至漯河段建成通车。漯周

高速公路全长49.09公里。漯周高速公路的开通,使周口至郑州的汽车行驶时间由3个多小时缩短为2个小时。

■电信大楼正式启用。周口新的标志性建筑、高达150多米的新电信大楼竣工并启用,它的投入使用在周口市通信史上具有重大意义。

■加大城市建设力度。2001年,周口市区公用基础设施建设共投入资金3亿多元(不包括漯周高速公路),拆迁房屋17万平方米,开工建设了行政新区、富民经济园区和交通路、大闸南路、莲花路、八一路南段、纺织二路、南环城路、周商路、污水处理厂等,进一步完善了城市功能。

■推行住院费用一日清单制度。2001年,全市县级以上医疗机构普遍推行了住院费用一日清单制,对住院病人当天发生的费用按明细项目(包括医疗服务、药品和材料)逐笔登记,做到一日一清。清单一式两份,一份交患者保管,一份经患者或其家属签字后记账,患者对清单中所列项目提出咨询时,医院必须给出明确解释。



2001年周口七一路通信大楼启用。

2003年

■4~5月,全市进入防治“非典”关键时期。

■16天建成周口“小汤山”医院。面对“非典”疫情在全国各地蔓延的趋势,为确保市区居民的生命安全,我市果断决定投资1000多万元,在远离市区的北郊新建一所传染病防治医院即第五人民医院。该院5月12日开工,历经16天全面竣工,总占地面积76.13亩,总建筑面积14300平方米,分为控制区和隔离区两个区域,320余间房屋。

■抗击“非典”取得胜利。7月20日,召开全市抗击“非典”表彰大会,表彰在抗击“非典”斗争中作出突出贡献的二等功臣、先进集体和先进工作者。

■5月29日,漯阜铁路改建工程开工仪式举行。

■设立周口海关。2003年3月,市委、市政府决定采取边申报、边建设

的办法,在周口设立海关机构。6月17日,举行周口海关办公大楼奠基仪式,拟建办公大楼位于市行政新区。海关大楼的奠基,标志着周口海关筹备工作进入实质性阶段。

■8月21日,周口首批赴新疆拾棉的淮阳县2396名民工全部安全到达目的地。

■8月,在2003年普通高校招生录取工作中,我市26427名考生被各级高校录取,占全省近十分之一,继续位居全省第二。

■11月25日,商(丘)周(口)高速公路周口段工程开工奠基仪式在淮阳县隆重举行。路线全长68.75公里,途经太康县、淮阳县、西华县、川汇区、商水县,项目总投资21.6亿元。

■12月16日,大广高速周口段开工,全长141公里,南北穿越境内7个县市区。

■12月22日,《周口晚报》正式创刊。



2003年“非典”时期周口“非典”隔离病区的医护人员。